

染
顾华

冬天的树

◎王蝶飞

这是平常的冬日
一棵银杏树下的黄昏
我弯下腰,试着去数落叶
数到第十片
风瞬间大了起来
更多的树叶
从枝头落下来,就像一个

接着一个的人生念头,数也数不清
我只能直起身来
像一棵叶子落尽的南通小乔木
借这些枯槁的枝条,问苍天
明年春天的叶子
从哪儿来?

那一刻风声渐紧
只有麻雀像一枚叶子
挂在树上
羽毛颤抖着,仿佛一支老笔
不知该不该
落在大地这张古色古香的旧
纸上

产业兴旺是乡村振兴的首要

◎房健

12月17日,我们参加了通州区川姜镇姜灶社区最美乡村采风活动。刚刚一场风雪,给南通城乡披上雪皑皑的银装,雪过天晴,寒风扑面还有点刺骨的冷,但来到姜灶社区参观企业、走访民众、听取介绍,心里总感到热乎乎的。

江海文化研究会沈玉成副会长在微信工作群里发出:川姜镇邀请参加最美乡村采风活动,有兴趣者参加。我出生于农村,又多年从事农村工作,对农村农业农民乡村事业有着深厚情怀。采风是深入基层一线,体验民间生活,收集一手素材的极好机会。作为一名江海文化研究工作者,我高兴地参加了这次采风活动。

在七八十年以前,人们称姜灶为姜灶港。很早以前,这个地方原有一条“港”,外地来了一个姓姜的户族,支起锅子,用海水煎煮成盐。姜氏家族煮盐出了名,引来了四里八方的人来此聚居,逐渐形成了靠江临海的小集市,就有了姜灶港之称。姜灶港随着海岸向东延伸,南侧形成长江泥沙冲积的滩地,后来,姜灶港逐渐形成为店铺林立、商贾云集、交通便捷、市场繁荣的古镇。今天的姜灶已发生了翻天覆地的巨变,百姓小康生活早已实现。

我对姜灶并不陌生,早在二十世纪八九十年代,这里乡镇工业发展迅猛,纺织工业与塑料编织当时很有名气,我在南通市委办公室工作时就来姜灶镇搞过乡镇企业调查研究,往日的姜灶乡已与川港乡合并成今天的川姜镇。我记得改革开放初期,南通市有两大名牌产品,一是南通市区工厂生产的三元

牌电视机,二是川港乡镇企业生产的桃花牌电风扇,当时产品供不应求,如果家中有台电视机和电风扇就感到非常荣耀。当下姜灶成了川姜镇的一个社区。这里曾是南通民营经济发展的最早区域,产业发展早已开始起步。

姜灶社区党总支书记曾晓焱给我们介绍,姜灶社区是原川姜镇政府所在地,区域面积354公顷,耕地面积2281亩,现有户籍人口7000多人。由于产业的发展,二、三产业带动了制造业和服务业的不断扩展,外来务工、经商人员数量超过本地人员数量。姜灶是川姜镇最大的社区,他认为产业发展是乡村振兴的首要抓手。

姜灶社区地理位置独特,交通便捷通达,产业发展兴旺。姜灶社区是南通城市中的乡村,石江公路贯穿其中,东临国际家纺城,南临温州路,北临青年东路延伸段,镇南路景观商业街与老镇店铺热闹繁华。社区内拥有各类企业51家。

我们首先来到了江苏圣夫岛纺织生物科技有限公司,跨进公司的豪华大楼,首先看到的是几块耀眼的匾牌。有中华人民共和国国家工商行政管理总局商标局颁发的圣夫岛中国驰名商标,中华人民共和国工业和信息化部颁发的品牌示范企业,江苏省市场监督管理局颁发的江苏省重点商标保护企业、江苏省放心消费示范单位等,这些匾牌展示了企业的名片和品牌,体现了公司的汗水和业绩,反映了消费者的信任和支持。我们参观了公司的产品陈列室,家纺品种繁多,花型高雅,款式新颖,用料

高端。公司办公室主任刘信国自豪地对我们说,圣夫岛家纺产品已在大商集团、百联集团、广百集团等国内知名百货公司和全国县市以上城市开设专厅和专卖店423家,线上线下销售红火,跻身于家纺行业核心企业行列,被消费者誉为英伦风格产品领先品牌。目前,公司正在围绕科技家纺、文化家纺、健康家纺等新工艺不断升级,向新的目标奋进。

我们还参观了中通物流产业园。这个产业园占地200多亩,是一个具有快递、快运、冷链、云仓等综合物流服务的区域性枢纽中心,拥有800多名职工。但现场我们很少看到员工,只看到一辆辆大型集装箱汽车穿梭来往。我们乘坐的参观车辆一直开到综合大楼二层的物流传送分拣平台。这个平台由几个篮球场大的货物传送系统组成,步入分拣区域,目睹十多条全自动输送带分门别类将货物分拣到不同区域,准确无误地分装到不同车辆,然后送达全国各地。据说这样的物流中心在江苏其他地方没有,全国名列前茅。他们目标打造全球一流服务的综合物流中心。

短暂的姜灶社区采风,蜻蜓点水,仅粗看了两家企业,还有很多企业和群体没有采访,有些企业值得深入访谈。但我能深深感受到,在目前国内经济下滑的大背景下,姜灶产业发展的势头没有减弱。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。当下,南通农村经济正在稳中求进寻突破,进一步谋划产业兴旺、生态宜居、村风文明、治理有效、生活幸福乡村振兴战略,向城乡一体化现代化的最美乡村迈进。

姜灶老街

◎刘伯毅



也许是社会发展太快了,现在的人们对古镇老街感兴趣;也许是水泥钢筋见多了,对青砖小瓦、木质门窗有好感,喜欢那些曾经充满烟火气、人情味的地方。

通州区姜灶老街就是这样一个好地方。老街由碎石子和青砖铺成,踩着那砖街漫步,人仿佛从遥远的中世纪走来。岁月的雨水将青砖冲出了一条条细密的沟纹;浅浅的洼痕留着20世纪人群踩下的脚印,雨点有节奏的溅落声,仿佛是老街上诗人画家们吟诗作赋、户外踏青归来的“嘚嘚”马蹄声或吟诵声。

现在的老街太安静了,行人稀少,两边的房屋基本上都关着门,即使居住,也以老人和外来打工者居多,老街有时静得可以清晰地感知风从树梢上来到底边、又往街巷里去的路径,也可以听到我们彼此的喘息声。但我知道,就我走的这条姜灶老街,过去有公社革委会、有信用社、有饭馆和商店、有大会堂、有照相馆、有商店。因为公社革委会需要停吉普军用汽车,所以老街略宽些。整条街上人声鼎沸,姜灶有名望的人会时常出现在这条街上,姜灶最靓的衣服、最帅的发型肯定在这条街上产生,不少俊男靓女在这条街上说说笑笑地走过。

姜灶老街范围较广,不仅有一横二纵的三条主街,还有主街延伸出去的许多弄堂。我向一条弄堂瞧去,弄堂也静悄悄的,几间半旧不新的房屋大都是院门紧闭,只能听见院子里猫狗的叫声,或看见墙角里几株菊花在风里摇荡,阳光透着树影斑斑点点地照在弄堂里。不经意间,或许就有一幢名建筑闪现眼前,如杨家弄的陆家老宅,又名陆裕泰布庄,坐北朝南,清代中后期建成,正屋七开间抬梁式砖木结构,屋顶为硬山式,结构严谨,用料考究,柱体粗大,而且装饰精美,庄重雅致,《南通县志》上说,是通州少见的现存古建筑,现为通州区文保单位。

虽然老街冷清,但我内心却充满敬意,因为姜灶人杰地灵,有许多名人就住在姜灶老街上,如沈敬夫。百度上介绍沈敬夫是中国近代布商、实业家,状元张謇的朋友和得力助手,两家还有姻亲,沈敬夫的女儿嫁给了张謇哥哥的儿子。沈敬夫富甲一方,曾任通(州)崇(明)海(门)花布总商会会长,他在姜灶老街上的房子,人们称之为“沈家厅”。厅指大房间,也指古代官府办公的地方,称为“沈家厅”,肯定是房子高大宽阔,同时沈敬夫又兼任多种职务,称呼里透着一种尊敬和威严,可以想象,“沈家厅”门庭若市,老街上轿子来轿子去的场景。

又如姜灶另一名人章维善,他开的“章源大”布庄,贸易量列南通州之首,有房屋上百间,在20世纪20年代,就拥有了汽车和自主发电,开了通州民间文明先河,肯定姜灶老街上会有络绎不绝的人到“章源大”布庄看汽车和电灯,让大家看到了好日子和新希望。章维善和张謇是好友,他用持股的方式投资张謇几十万两白银,他的儿子章山民娶了张謇的侄孙女,续写姜灶老街的辉煌和传奇。

现在的姜灶老街外观是二十世纪八九十年代的样子,和老街旁边车水马龙、热闹嘈杂的现代世界不协调。但我知道,姜灶老街房屋的内部结构也有了大的变化,都进行了新装修和改造,他们平静地生活在这里,淡然地迎着日出、送走夕阳,也有滋有味地追求新的幸福生活。